OPCION A

PROBLEMA 1.- A 400 Ky en un recipiente de 1,5 L deapacidad, hay en equilibrio 9 g de @9 g
de SGQ vy 42 g de SQ

a) Calcula la concentracion de cada una de las esjyes en el equilibrio.

b) Calcula el valor de K; para el equilibrio: 2 SO, (g) + O, (g) = 2 SGQ(g) a 400 K.

c) Calcula el valor de K, a esa temperatura.

d) Indica razonadamente en qué sentido se desplaaeel equilibrio si se extrae la mitad del
SOs.
DATOS: A, (O)=16 u; A (S)=32u; R=0,082 atm - L - mdi- K.

Solucién

a) La concentracién de cada especie en el eqaijlitwnocidas sus masas, es:

masa 99
e em el ar 1
[SO) = moles _ masa molar _ 64 g [nol = 0,0937 M.
Volumen volumen 15L
masa 99
1
(0] = moles _ masa molar _ 32 gmol =0,187 M.
Volumen volumen 15L
masa 420
-1
[SOy = moles _ masa molar - 80 g Mol ~0.35 M.
Volumen volumen 15L

b) Llevando las concentraciones anteriores afatante de equilibrio Ky operando se obtiene
[so:2 _  o0s%?
[s0,]*o,] 00937 D187

su valor: K = =74,61.

c) De la relacion entre las constantes de eqidgilé® determina el valor dg,K

Kp=Ke- (RTF", y siendaAn = moles gaseosos de productos menos moles gas#®seactivos

Ke . 7461
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También se puede resolver este apartado, deterdunas presiones parciales de los gases en el

equilibrio, sustituyéndolas en la expresion deyloperando.

=2-3=-1, setiene el valory K

d) Si se extrae SOse disminuye su concentracion, por lo que el migtepara recuperar el
equilibrio, hace reaccionar $©on Q para producir mas cantidad de S0 que pone de manifiesto que
el equilibrio se desplaza hacia la derecha.

Resultado: a) [SQ] = 0,0937 M; [O,] = 0,187 M; [SQ)] = 0,35 M; b) K. =74,61; c) K =2,27.

PROBLEMA 2.- Se preparan 250 mL de una disolucion idolviendo 1,5 g de acido acético,
CH3;COOH, en agua. Si esta disolucion tiene un pH =2,9

a) Determina el valor de la constante de acidez iara el acido acético.

b) Determina el grado de ionizacién del acido acé& en la anterior disolucion.
DATOS: A, (C)=12u;A(H =1u; A (O) =16 u.

Solucién
159
moles _ 60g ol
volumen  0,250L

La concentracién de iones oxonios a partir del pHaddisolucion en la que se encuentra es:
[H0=10"=10%°= 10" 10°=1,26 - 10° M.
La concentracién de las distintas especies abigien el equilibrio es:

a) La concentracién de la disolucion que se foemavl =

=0,1 M.



CHCOOH (ag) + HO () s CH,COO (aq) + HO" (aq)
Concentraciones inicial: 0,1 0 0
Concentraciones en equilibrio: 0,1 -1,26%1 1,26 - 70 1,26 - 10

0,0987.
Llevando estos valores de concentracion a la siprale la constante de equilibrio y operando

|cHsc00"|jH,0* | _ 126210

- 100
[CH ,COOH] ooos7 010

se tiene su valorK , =

b) La concentracién de iones oxonios en el eqidlies el producto de la concentracion del
4cido por su grado de ionizacion, es decigfi = 1,26 - 10°= 0,1 -a de dondex = 1,26 - 17, que
expresada en tanto por cientouss 1,26 %.

Resultado: a) K, = 1,6 - 10% b) a = 1,26 %.

CUESTION 2.- La reaccion A + 2 B — C, de primer orden respecto de A y de segundo aen
respecto de B, se lleva a cabo en fase gas en wipiente de volumen variable.

a) Formula la expresién de la ecuacion de velocidgara esta reaccion. ¢ Cual es el orden
global de la misma?

b) Deduce las unidades de la constante cinética.

¢) Indica razonadamente como afectara a la veload de reaccion un aumento del volumen
a temperatura constante.

d) Indica razonadamente como afectar4 a la velocdd de reaccion un aumento de la
presién a temperatura constante.

e) Indica razonadamente cual es el efecto de unhibidor o catalizador negativo en la
velocidad de reaccion.

Solucién

a) La expresién de la ecuacion de velocidad peratdenes dados respecto a los reactivos A 'y
B es:v=k - [A] - [B]. El orden global o total de la reaccion es lasu® los exponentes al los que se
encuentran elevadas las concentraciones. En esteesd + 2 = 3.

b) Despejando la constante cinética, sustituyemitades y operando sale:

v _molltst
[Alds)?  mol®m®

c) Si el reactor en el que se produce la reaaséae volumen variable, un aumento del volumen

a temperatura constante, origina una disminuciériadeoncentracion de los reactivos, y por ser la

velocidad de reaccidn directamente proporciongbratiucto de las concentraciones, su valor se vera
disminuido.

k = =1%ol 2372,

d) Si en el reactor se produce una disminucidrvalemen, se incrementa la concentracién de
los reactivos vy, siguiendo el razonamiento expuestel apartado anterior pero a la inversa, seused
un aumento de la velocidad de reaccion.

e) Los catalizadores son sustancias que actlae olenergia de activacion disminuyéndola o
incrementandola, por lo que, segln sea el tipoatldizador, positivo 0 negativo, asi se vera aflecla
velocidad de reaccion. En efecto, si el catalizagonegativo, la energia de activacion se increamgnt

_Ea
como se aprecia en la ecuaciéon de Arrhenius, R@ERT | ese incremento disminuye el valor de la
potencia, el de k y, por lo tanto, el de la veladidle reaccion.

OPCION B

CUESTION 2.- a) Completa las siguientes reaccionesindica las sustancias que actian como acido
y como base y sus pares conjugados segun la teatéaBronsted-Lowry.

1) NH," + HO =
2)NH,” + OH =



3)CO> + HO =
b) Ordena razonadamente las siguientes sales enden creciente del pH que tendra una
disolucién de cada una de ellas en agua: cloruro @alcio, acetato de potasio y nitrato de amonio.

Solucién

a) 1) NH" + O = NH; + H;O". El cation amonio actia como acido y el agua cbase.
El amoniaco es la base conjugada del catién ampoalaatién oxonio es el &cido conjugado de labas
agua.

2) NH, + OH = NH; + H,0. Como en el caso anterior, el cation amonio actimo
acido y el anion hidroxido como base. El amoniaztadhase conjugada del cation amonio y el ageh es
acido conjugado de la base anion hidréxido.

3)COS + HO = HCO; + OH. El agua es el 4cido y el anién carbonato la Halsanion
hidroxido es la base conjugada del agua y el anigarbonato el acido conjugado del anién carbonato.

b) En las sales propuestas en disolucion, solaoloss acetato y amonio son los que sufren
hidrolisis, permaneciendo inalterados los demassplos cloruros, calcio, potasio y nitrato, puas las
especies conjugadas muy débiles que no sufrenlisidré&l CHCOO y el NH,* se hidrolizan segun los
equilibrios:

CH,COO + H,0 = CH;COOH + OH, incrementando la concentracion de iones hidré@xido
en la disolucién, razén por la que dicha disolugésee un caracter basico.

NH,” + HO = NH; + HO", aumenta la concentracion de iones oxonios erstaution,
por lo que ésta adquiere un caracter acido.

Luego, el orden creciente del pH de las disoluesatfe las bases propuestas es:

pH (NO;NH,) < pH (CaCl) < pH (CEHCOOH).

PROBLEMA 1.- a) Determina el producto de solubilidal, K, del yoduro de plomo (Il) sabiendo
que su solubilidad en un litro de agua es 1,2 - oM.

b) Calcula la solubilidad del yoduro de plomo (Il)expresada en g - I' y la concentracién
de iones yoduro en equilibrio.

c) Determina si precipitara o no yoduro de plomol() al mezclar 0,5 L de una disolucion
1,5-10°M en i6n P* con 0,5 L de otra disolucién 3,2 - T6M en ion I.
DATOS: A, (I) =127 u; A (Pb) =207 u.

Solucién

a) La ionizacién del Pbkn disolucién acuosa es:  pPbts  PHB* + 2T,

La solubilidad del yoduro de plomo (lI) es la swlidad, S, de los iones Py 2 - S de los iones
I”. De la expresion del producto de solubilidags ®[I]* - [PB] = (2 - Sj - S = 4 - § sustituyendo
valores y operando se tiengk 4 - (1,2 - 10)° = 6,91 - 10 mole$ - L™

461 ., . A
b) 1,2 - 10’ moles - [* —Ig =0,55 g - [*. La concentracién de iones yoduro en el equilibrio
mo

es2-1,2 - I®moles - [*=2,4 - 10 moles - [*.

c¢) Los moles de catidn y anién en sus respectiis@duciones son:
n(PEY=M.V=1510moles - *- 0,5L=7,5 - I0 moles;
n(N=M-V=3210 moles - *- 0,5L=1,6 - T¥ moles.
La concentracion de ambos iones después de mezcts]

—4 —4
[Pbp]:moleﬁz 7500 =75.10°M: [r]=mOI$=l6DO

\Y, 1 Y
Sustituyendo estas concentraciones en la exprdsigeroducto i6nico del Ppy operando:
Q=[PE] - [I7°=7,5-10°M - (1,6 - 10/)* M?* = 1,92 - 10"* M® que es menor ques lo que
pone de manifiesto que no se produce precipitacion.

=1,6 - 10° M.

Resultado: a) Ks= 6,91 - 10’ moles - L% b) S=2,4 - 10 moles - '; c) Sin precipitacion.



CUESTION 3.- Se construye un pila con electrodos GU| Cu y Srf*| Sn, unidos a través de un
puente salino que contiene una disolucion de clorarde amonio.

a) Escribe las semirreacciones que tienen lugar dos electrodos, asi como la reaccién

global, y calcula el valor de la f.e.m. estandar ddicha pila.

b) Indica cual sera el anodo y cual sera el catodasi como la polaridad de cada electrodo.
¢) Haz una representacion grafica de dicha pila sepresenta la notacién de la misma.
d) Indica en qué sentido se desplazaran los ionasonios y los iones cloruro.

DATOS E° (Cu*/Cu) = 0,34 V; E° (S'/Sn) = - 0,14 V.

Solucién

a) Las semirreacciones de oxido-reduccion que fiegar en cada electrodo son:
Anodo, oxidacién: Sn- 2e - Srf* £= 0,14 V (es oxidacion y no reduccién)
Céatodo, reduccién: G+ 2é - Cu & 0,34 V.

Se ha cambiando el signo del potencial estandaedigccion en la semirreacciéon anddica por ser una

oxidacion.

Sumando las semirreacciones, se tiene la raagmiica ajustada y la fuerza electromotriz de la
pila:

Sn-2e - Sif °E 0,14 V (es oxidacion y no reduccion)

C¥" +2é - Cu °E0,34 V.

Zn + 2Ad - Zrft + 2Ag %a=0,48V.

b) El anodo de la pila es el electrodo de estafientras que el catodo lo constituye el electrodo
de cobre.

c)

. —>
VoItlme/tco\
/

“e
'eT Puente salino l
; NHA4CI
Anodp ) Cétodo (+)
S ‘ Cu
U o | NDU

SR Guim

La notacion de la pila es: $8* 1M| |1 M CU™*| Cu.

d) Para mantener la neutralidad eléctrica de kEdutiiones anddica y catddica, a la primera selatzsp
los iones cloruros y a la segunda los iones amonio.



